
ГОДИНА XII. ЦЕТИЊЕ, у суботу, 22. децембра 1912. БРОЈ 57.
Ц И Ј Е Н А :

За Црну Гору ка годину 8 пер- 
пера, на по године 4 перпера.

За Лустро-Угарску Босну и 
Хераеговину на годину 12 пер- 
пера на по године 6 перпера.

За све остале земље годишње 
20 франака у злату, на по годи- 
ие 10 франака у злату.

Претплата се прима само у го- 
дишњим и полугодишњим ро- 
ковима.

Поједини број 20 пара за Цр- 
НУ Гору, — за Иностранство 25
пара.

Претплата се шаље непосред- 
но Лдминистрацији .Гласа Цр- 
ногорца** на Цетнње, а коме је 
наручније г. Вељку Рамаданови- 
ћу, к. ц агенту у Котор.

Лописи се шаљу Урелништву.
Рукописи се не враћају.
Огласи се шаљу Ламиннстра- 

цнји и наплаћу|у се: за сваку 
ријеч или број од пет цифара из 
петит слова по 4 паре за први 
пут, а за сваки даљи пут по 2 
паре, из виших слова сразмјерно 
више. Најмањи оглас наплаћује 
се I перпер. Осим напријед- 
именоване цијене од ријечи, на- 
плаћује се по закону о таксама 
још по 50 пара за свако поједино 
оглашавање.

Власник: Државиа Штампарија Излази суботом Одговорни уредник: М Павповић

Дворске и дипломатеке вијести
— У сриједу прије подне отпу- 

товали су са Цетиња Њено Царско 
Височанство Велика Руска Књагиња 
Милица и Њихова Краљ. Височан- 
ства Књаз Јосиф Батемберг и Кња- 
гиња Ана. Иа глас о Њиховом по- 
ласку пред Двором се искупило 
велики број грађанства, а нарочито 
је било много рањеника, који је 
дошао да испрати своје високе до- 
бротворе. Док су чланови Краљев- 
ске Владе и други државни вели- 
кодостојници стојали испред двор- 
ског вестибила, Његово Величан- 
ство Краљ Господар одвезао се са 
Њеним Царским Височанством Ве- 
ликом Књагињом Милицом до ма- 
настирске цркве, да се Богу помоле 
за срећан пут. При поласку Високе 
Госте испратио је испред дворског 
вестибила Њег. Величанство Краљ

Извјештаји са бојишта
Биоград, 16. децембра.— Краљ 

је потписао указ, којим се грађанске 
властиу новоослослобођеним краје- 
вима стављају под управу врховне 
војне команде.

Букурешт, 16. децембра. — Вла- 
да је поднијела предлог у парла- 
менту односно ванредног кредита 
за војску у износу од 137 милио- 
на, а такође и један други предлог 
у исту сврху у износу од 14 ми- 
лиона.

Лондон, 16. децембра. — „Рај- 
тер“ јавља да су турскн против- 
предлози шљедећи: 1. Једренски 
вилајет остаје под директном упра • 
вот турском; 2. Маћедонија постаје 
књажевина са престоницом у Со- 
луну. Она ће бити под суверен- 
ством султановим, али под једним 
књазом, кога ће савезници изабрати, 
а султан наименовати. ОваЈ књаз 
мора бити протестант из једне не- 
утралне државе; 3. Арбанија по 
стаје аутономна, под суверенством 
султана и под једним принцом из 
царске отоманске породице, који 
се бира на пет година са могућ- 
ношћу продужења; 4. Сва Егејска 
Острва остају Турској; 4. Уређење 
критског острва не припада овој 
конференцији већ мора би.ти уређе- 
но између Турске и велесила. — На 
данашњоЈ конференцији, ^која се 
била састала у 11 сати, пошто су 
Турци изнијели њихове против- 
предлоге, СЈедница је одложена 
како би изасланици балкански мо- 
гли дискутовати о тим против- 
предлозима. Затим се опет наста- 
вила сједница и приступило се оп- 
штој дебати турских предлога. Ше- 
фови балкански изасланстава ис- 
такли су, да турски против-пред- 
лози полазе с основице, која се 
јако разликује од оне, коју су бал- 
канске државе узеле за постављање 
услова мира. Базом турских пред- 
лога не признаје се стварни поло- 
жај послије рата и ие води се ра- 
чуна о територијалним захтјевима 
савезника. Говорници су изјавили 
да су турски предлози неусвојими 
као основица за даље расправљање, 
те моле турске посланике да из- 
несу нове предлоге, који би узели 
у обзир основну идеју услова мира

Господар са члановима Краљевске 
Породице, а окупљени су Високим 
Гостима бурним усклицима поже- 
љели срећан пут.

— У понедјељак, 17. о. м., Ње- 
гово Краљ. Височанство Краљевић 
Нашљедник поводом Своги мендана 
примио је многоброЈне телеграфске 
честитке, а међу њима и од војних 
команданата у име војске и од на- 
рода из новоослобођених крајева, 
гдје је тај дан на врло свечан на- 
чин прослављен и нарочитим на- 
родним весељем пропраћен.

— Њихова Краљ. Височанства 
Краљевић Нашљедник и Књаз Мир- 
ко отпутоваће сјутра у логоре код 
војске, да би с њом провели божићне 
празнике. Краљевић Нашљедник иде 
у Главни Штаб на Груди, а Књаз 
Мирко у главни стан приморског 
одреда у Мурићане.

савезника. Турски изасланици су 
покушавали да докажу правичност 
њихове тачке гледишта, али су 
обећали да ће саопштити у Цари- 
град изјаве балканских делегата и 
односни одговор дати у понедје- 
љак. На питање балканских иза- 
сланика је ли то њихова потоња 
ријеч, Турци нијесу могли дати 
никако дефинитиван одговор. Тур- 
ским делегатима саопштено је у 
исто доба, да се у овом стадијуму 
преговора не може приступити рас- 
прављању о маћедонским рефор- 
мама.

Лондон, 17. децембра. — „Рај- 
тер“ дознаје од турских делега- 
та, да против-предлози поднесе- 
ни на јучерањој сједници конфе- 
ренције нијесу потоња ријеч Турске. 
Међутим Турци доказују како су 
учинили велике уступке, одричући 
се Солуна. Што се, пак, тиче Је- 
дрена, Турци остају при томе да 
Једрене мора остати Турској, јер 
нема те владе, која би се усудила да 
устули једренски вилајет, ту стварну 
заштиту Цариграда. Турци такође 
истичу и то да Европа нема ни- 
каква интереса да истјера Турску 
из Европе. Што се тиче острва у 
Егејском Мору, она се не могу од- 
војити, јер она припадају Анадо- 
лији а не европској Турској. Турци 
су јуче изјавили да ће поднијети 
у понеајељник нове контра-пред- 
логе, који ће моћи послужити за 
основицу преговора.

Цариград, 17. децембра. — По- 
слије дугог расправљања, мини- 
старски савјет је донио нове ин- 
струкције турским делегатима у 
Лондону и саопштио им исте те- 
леграфски. Званични кругови веле, 
да се у тим инструкцијама тражи 
да једренски вилајет остане Тур- 
ској, којој је потребан за одбрану 
Цариграда; ако Бугарска у томе 
попусти, Порта је вољна да јој у- 
чини друге територијалне уступке. 
Што се тиче острва, Порта неће 
да усвоји никакво расправљање о 
острвима која се налазе пред Дар- 
данелима, а за она друга, које је 
посјела Италија, то се тиче ње и 
Италије. Пошто Крит није био 
предмет садашњег рата, то се крит-

ско питање има ријешити између 
Турске и велесила заштитница.

Софија, 17. децембра. — Из си- 
гурног извора се тврди, да су са- 
везнички делегати обавијештени да 
у случају, кад би против-предло- 
зи, које Турска намјерава сјутра 
поднијети, били неусвојими, да упи- 
тају је ли то њихова потоња ријеч 
и у потврдном случају да одмах 
прекину преговоре и примирје с 
роком од четири дана. — Владини 
кругови предвиђају прекид прего- 
вора, али ипак држе да ће Турци 
на крају попуштити прије обнов- 
љења непријатељства. По наредби 
главне бугарске команде, остаће за 
сада у Солуну два бугарска бата- 
љона, а три у Серезу. Бугари су 
већ почели рекрутовање у ново- 
ослобођеним крајевима. Свуда су 
предузете мјере ради превоза вој- 
ске на Чаталџу у случају обнове 
рата.

Атина, 18. децембра. — Иза же- 
стоког артиљериског двобоја Тур- 
ци су напали на десно крило грч- 
ке војске код Бизани. Ђенерал Са- 
пунџакис је приспио у помоћ, те 
су турски нападаји били сузбијени 
с огромним турским губитцима.

Рим, 18. децембра. — „Стефа- 
ни“ јавља из Драча, да је јуче, 
кад се командат брода италијан- 
ског „Капрера11 хтио с официри- 
ма искрцати да посјети консула 
италијанског, био позван од стране 
српске команде да се врати на брод 
и да не излази на суво без дозво- 
ле. Послије подне командант „Ка- 
прере“ послао је на крај једног офи- 
цира у униформи, који се искрцао 
и отишао до консула. Италијански 
консул је упутио српској команди 
ноту, којом тражи објашњења од- 
носно тог поступка и наводи да не 
може усвојити забрану да не оп- 
шти са „Капрером". Влада итали- 
јанска наредила је свом отправ- 
нику послова у Биограду да по 
томе учини корак.

Лондон, 18. децембра. — На 
данашњој сједници конференције 
под предсједништвом Данева Тур- 
ци су изјавили да су им ин- 
струкције непотпуне, те да мора- 
ју поново реферисати у Цариград. 
У инструкцијама је било да се при- 
ступи дјелимичном расправљању 
услова мира, што су савезници од- 
били. Сједница је одложена за сри- 
једу у три сата послије подне. Ре- 
шид паша је изјавио „Рајтеру" да 
већи дио питања, по мишљењу 
Порте, мора се поднијети велеси- 
лама осим разграничења између 
Турске и Бутарске, којег ће оне 
двије уредити. „Рајтер“ сазнаје да 
ће корак савезничких делегата на 
сјутрашњој сједници у сриједу, ако 
турски предлози буду и даље неу- 
својими, имати карактер ултима- 
тума.

Букурешт, 18. децембра. — У 
ноћној сједници парламенат је јед- 
ногласно изгласао војни кредит од 
151 милиона.

Лондон, 19. децембра. — „Рај- 
тер“ дознаје из високог бугарског 
мјеста, да супротно вијестима из 
турског извора, Бугарска неће ни- 
како закључивати са Турском ка- 
кав посебни договор. Бугарска је 
потпуно сложна са осталим са- 
везницима, те према томе дого-

вор турско-бугарски може се је- 
дино закључити ка основу прего- 
вора, који се воде с осталим савез- 
ницима. — „Рајтер“ јавља, д& ам- 
басадори неће одмах расправљати 
о разграничењу Арбаније, јер то 
питање, а особито судбинаСкадра, 
предмет је преговора кабинета беч- 
ког и римског. Пошто су само 
владе аустро-угарска и италијанска 
ријешиле питање о разграничењу, 
то ће исто доћи на расправу пред 
амбасадорима.

Цариград, 19. децембра. —Ото- 
манским делегатима упућене су но- 
ве инструкције, на основу којих ће 
сјутра преговори имати одсудни 
корак.

Букурешт, 19. децембра. — Се- 
нат је вотирао војне кредите.

Биоград, 19. децембра. — Резер- 
висте трећег позива остају и на да- 
ље под заставом ради вршења гар- 
низоне службе.

Лондон, 20. децембра. — К 
ференција о миру почела је јуч« 
три сата послије подне, али је 61 
прекинута у 4 и по. Турци су 
справљали у одвојеном локалу, а 
савезници су очекивали свршетак 
те расправе. Послије дискусије, која 
је траЈала готово четири сата, кон- 
ференција је одложена за петак у 
четири сата послије подне. Држи 
се, да се добро пошло напријед. 
Званично се саопштава о данаш- 
њој конференцији шљедеће: Под 
предсједништвом Веницилоса, Тур- 
ци су на данашњој сједници под- 
нијели против-предлоге, о којима 
је дискутовано. Дошло се до сагла- 
сности у извјесним тачкама, док је 
расправљање неких тачака остав- 
љено за сједницу, која ће бити у 
петак. — „Рајтер“ дознаје, да су 
у њиховим контра-предлозима, који 
су били промијењени, предложили 
написмено: 1) Уступање земљишта 
на западу од Једренна; 2) Арбанија 
ће добити аутономију. Питања о 
граници и политичкој организацији 
исте остају на ријешење велесила. 
Савезници су пристали на предлоге 
односно Арбаније; 3) Односно ви- 
лајета једренског, Турска предлаже 
да ступи у преговоре са Бугарском 
ради уређења турско-бугарске гра- 
нице. Савезници су одговорили да 
се то питање има расправити са 
свима њима, нашто су Турци на- 
пошљетку пристали; 4)Штосетиче 
Крита, о њему треба тражити ми- 
шљење велесила. Савезници такође 
мисле да се обрате за то велесила- 
ма, али желе да се Турска најприје 
одрече свију права над острвом; 
5) Пошто Турци сматрају да о- 
стрва у Егејском Мору припадају 
Анадолији, то се иста не могу усту- 
пити. Савезници траже уступање. 
При расправљању о Једренима, 
савезници су изјавили да није до- 
вољно опште уступање и исправка 
границе. Турска мора написмено 
обиљежити граничну линију. Ре- 
шид паша тражиће у погледу тога 
нове инструкције из Париграда. На 
сједници у петак изглсда да ће 
делегати имати пред собом карту 
са граничним линијама, које ће Тур- 
ска предложити.

Рим, 20. децембра. — „Стефани" 
јавља, да је италијански отправник 
послова у Биограду учинио корак 
односно поступка српског коман-



данта у Драчу спрам брода „Ка- 
прера“. Г1ашић је одговорио, да 
ће одмах одговорити чим добрије 
извјештај из Драча.

Софија, 20. деиембра. — Вијест, 
да је неки бугарски чиновник сту- 
пио у директне преговоре с Пор- 
том и пристао да се Једрне снаб- 
дјева храном, тако је глупа изми- 
шљотина, да је излишно да се и 
побија.

Букурешт, 20. децембра. — Ов- 
дје Јуче приспјело званично саоп- 
штење да је Данев овлашћен да 
с Мишоум у Лондону среди пита- 
ња између Румуније и Бугарске.

Париз, 20. децембра. — Поен- 
каре је примио румунског министра 
унутрашњих дјела Јонеску, који је 
иза тога отпутовао у Лондон.

Лондон, 21. децембра. — Три 
представника привремене арбанаске 
владе приспјеле су у Лондон и 
поднијели Греју меморандум, у ко- 
ме су изложили њихове захтјеве. 
Меморандумом се тражи потпуна 
независност Арбаније.

Лондон, 21. децембра. — „Тајмс" 
дознаје, да је једренски гаринзон 
већ готово на крају са животним 
намирницама и да су чак шта више 
преговори о капитулацији Једрена 
отпочели.

Цариград, 21. децембра. — Ми- 
нистар спољних послова изјавио 
је дописнику Волфовог Бироа, да 
је сад учињен велики корак ради 
постизања мира. Што се тиче Је- 
дрена, изјавио је, Турска остаје не- 
поколеблшва, и ако та варош не 
остане турска, наставиће рат.

Цариград, 22. децембра — Грчки 
бродови су јуче бомбардовали Че- 
сме.

Атина, 22. децембра — Турци 
су се предали без икаквих услова 
на Киосу. Заробљено је 1800 вој- 
ника, два топа и велика количина 
хране и муниције.

Софија, 22. децембра. — Краљ 
Фердинанд, одговарајућн синоћ де- 
путацији, која је дошла да му под- 
несе одговор на престону бесједу, 
рекао је: Што се тиче преговора о 
миру у Лондону, надам се још да 
ћемо доћи до коначног споразума, 
али ако непроницљива божја воља 
одреди друкчије, ми се нећемо у- 
стезати да поново прибјегнемо о- 
ружју, како би принудили против- 
ника да нам за драгоцјене жртве 
дадне правичну, потпуну и достој- 
ну сатисфакцију.

Лондон, 22. децембра. — 1<он- 
ференција мира, која је трајали до 
4 40 у вече, одгођена је до сјутра 
4 сата по подне. —

„Рајтер“ сазнаје, да су балкански 
изасланици на данашњој сједници 
конференције поднијели турским и- 
засланицима ултиматум односно 
шљедеће три тачке: Крита, Егеј- 
ских Острва и Једрена, а у исто 
доба изјавили, да, ако им се до 
понедјељника у 4 сата по подне 
не дадну задовољавајуће изјаве од- 
носно ових питања, то ће преки- 
нути даље преговоре. „Зашто не 
сјутра?“ — одговорише Турци. — 
„Добро, нримамо" — изјавише бал- 
кански делегати.

Лондон, 22. децембра. — У нре- 
говорима, вођеним на данашњој 
сједници конференције, Турци су 
понудли шљедећу исправку грани- 
це у Тракији: Од старе турско- 
бугарске границе до Аде, на утоку 
ријека Арде и Синдичај, на југу до 
Гумулџина и на западу до Лагоса. 
Тто се тиче Крита, турска влада 
устуниће своја права велесилама 
на то острво и велесиле имају да 
одреде управу, али све ово под 
условом да се ниједно острво у 
Егејском Мору не уступи.

Стварање арОнаске државе
Петроградско „Н. Времја" дочекало је 

рјешење лондонских амбасадора с вели- 
ким огорчењем против руске диплома- 
ције. Дотични чланак под насловом „Ди- 
пломатски Мегден" завршује овим ри;ечи- 
ма: „Опеттешко искушење руском народу 
при крају ове преступне годнне".

Па у другом чланку под насловом 
„Лондонски пораз" петроградски лист 
између осгалог говори:

„Пред лондонском конференцијом биле 
су сакунљене такве прилике, да руска 
дипломација није могла жељети, није мо- 
гла ни замислити ејајнијега иоложаја за 
своје дјеловање. С једне сгране поб;еде 
балканског савеза, тешко стање Турске, 
подржавање држава тројног споразума и 
потпора руског јавног мњења, а с друге 
стране — грозничави немир Аустрије, прп- 
тајано раздражење њезиних савезника, 
не сасвим задовољннх аустријским захтје- 
вима, забринутост Хабзбуршке монархије 
због њених словенских поданика, узбу- 
ђених успјесима својих балканских срод- 
ника, који им јавно пзражавају своја го 
рућа саучешћа, бурно и радосно поздра- 
вљајући словенско ускрсење... Звекетати 
оружјем држава, чију војску састављају 
шездесет ироцената Словена, могла је 
рискирати ослањајући се само натради- 
ционалну слабосг руске дипломације. И 
наде Аустријске су се оправдале. Гордп 
значајем своје отаџбине, Бисмарк је го 
ворио: „Ми, Њемци, небојимосе никога, 
осим Бога!“ А руска дипломација боји

се свега и свакога осим Бога, и прикри- 
вајући се мирол>убтем, навлачи на Русију 
опасна искушења. Тешкоонима, кбји не 
разумно изазивљу ужасе рата, али тешко 
и онима, који из сли;епог сграха каииту- 
лирају пред рагом, све жртвујући!"

Па овако завршује:
„Најтеже поразе Русији је нанијела 

њена дипломација!“
Исти лист одговарајући официозном 

„Рајхпосту", органу виших војених беч- 
ких кругова, ко]и не допушта, да се Ар- 
банији „отме Скадар, њен центар и главни 
и најбогатији град, чим би Арбанија била 
осуђена на сиромашгво и финапсиску 
иеспособност" између осталога вели :

„У овим приликама наше давнашње 
искуство руске дипломатске тактике на- 
гони наше уображење да себи рисујемо 
жалосну слику. „Пјевчески Мост“ забо 
равиће, да )е Аусгрија већ добила скоро 
све што је жељела, и Русија већ напу-
стила своје најбоље позиције.... Ако
аустријска мобилизација буде као досад 
висити изнад Европе, и ако ми као до 
сад будемо иоказивали, да нас та моби- 
лизација страши — то ће Арбанија до- 
бити чак и Скопље, и Битољ, може бити 
и сам Ниш.

„Будућа Арбанша је величина, ако не 
фактивна, на сваки начин извјештачепа. 
Арбанаси не само да нијесу војевали 
против Турака, него су им и иомагали 
против балканског савеза. Сада се хоће, 
да српске побједе буду темељ, на ком се 
подиже Србима неиријагељска држава! 
Је ли могуће себи представити парадок- 
салнију слику ницања нове нације ?

„Арбанија је величина фиктивна. Она 
не ниче сама по себи, њу стварају инте- 
реси других држава. Преиначивајући у 
неколико Волтерову фразу, можеио рећи: 
„рцјбцие Г АИише п’ехЈб1аЦ раб П а ТлНић 
I’ Јпуеп1ег“ (пошто не постоји АрбаниЈа 
треба је измислити). Та фикгивност Ар- 
баниЈе не може да се не одазове на њену 
будућност. Арбанија ће постојати само 
дотле, докле буде потребита њеним 
творцима".

Па у другом броју истога листа на- 
ставља се:

„Арбанија није потребита Арбанасима 
него Аустријцнма. Скоро кроз чигавХ1Х 
вијек Аустрија се придржавала на бал- 
канском полуострву све једне п исте 
политике: пуштати Турску да гњије на 
корјену. Метерних је примјењивао тај 
приицип према Грцима, Андрашн према 
друлим усталим провинцијама гурским 
којима је по његовим упорним увјерава- 
њем, потребита не погпуна еманципација, 
него реформе. Да се сачува турска царе- 
вина била је лозинга ове полигике. За- 
што? Зато што је Турској лако одузети 
земљу, само се треба осјећати довољно 
Јаким дипломагцки; сјегимо се босанске 
анексше. Свака еманципација иредаје те- 
риторију у руке таквих нолигичких орга 
низама, које не можеш убједити никаквом 
дипломацијом, од којих треба сваку ква- 
дратну врсту итимати бојем.

„СљедуЈући Метерниховим завјетима 
Аустрша и сада ствара Арбанију. Она 
зна, да никаква мобилизација, пикакав 
ра г не може обезбједити Бечу власт над 
територијом Драча и Валоне, јер би тре- 
бало војевати не само са тројним спо-

разумом него и с Италијом. И с тога је 
требало створити Арбаншу. Нека она 
гра е у варварству и нека се разлаже. 
Може се случити још који Мугден и Цу- 
сима: тада ће се моћи привући Арбанију 
у своје руке, без капи крви“.

Дрбанија
Од како се вјештачки створило иита- 

ње о аутономиЈи Арбаније, о Арбанији 
се врло много пише, али махом по- 
грешно, јер о њој није још пречишћен 
појзм, те се због гога и много лута. То 
признају чак и они, ко;и о њој пишу.

За доказ да наведемо овај чланак:
Није лако означити границе данашње т. 

зв. АрбаниЈе ни на западној обали нити на- 
спрам унучрашњости балканскога нолу- 
осгрва, јер су историске политичке и 
етнографске ирилике неирестано мије- 
њале опсег Арбаније. Све то чини, да 
ваља разликовати двије Арбаније, гео- 
графску и етнографску. Граниие етно- 
графске Арбаније тешко је одредпти, јер 
су се Арбанаси током времена захваљуЈу- 
ћи се разним ириликама, а особито у но- 
вије вријеме, силно ширили на рачун 
словенскога живља. Арбанша сежеданас 
од граница Црне Горе на сЈеверу, а до 
Превезе на Југу. Тако веле једни, премда 
би било боље рећи до Аргирокасгрена, 
будући су у ЕчируАрбанаси силно поми- 
Јешани с Грцима. НајисточниЈа пак тачка 
Арбаније је гора Геристери, Југоисточно 
од Битоља. Арбанаска обала обилу|е на- 
равним лукама. У сЈеверноЈ Арбанији на- 
лази се 5. Ооуат' <ћ' Мебиа, који се може 
заправо назвати скадарском луком, на- 
даље Драч, који се може развити у врло 
прикладну луку. У јужној Арбанији је 
Валона, која је једна од пространи|их и 
најутврђениЈих лука Јадрана. Пред луком 
је оток Сасено. Заштићена је полуоточи- 
ћем, који свршава ртом Лингуета. Огок 
Сасено кадар )е бити наЈТврђа одбрана 
луке. Надаље су пристаништа РоНо Оа- 
погто, 5апћ фиагапЈе, Зајаба, Оотешса, 
Р1аЈапа, Раг§а, напокон лука Превеза, на 
улазу залива Арта. На^већа важност да- 
)е се луци Валона, јеЈ? )е она природно 
утврђена, те на њу баца око ИталиЈа, 
Јер јо) врло близу. Од Огранта иа до 
валонског залива имаде тек 70 км

Данашња географска Арбанија протеже 
се кроз три вилајега и то скадарски, би- 
тољски и Јанински.

Арбанаси не чине хомогену групу ни 
са становишта етничкога ни национал- 
нога. Међу њима су разлике у језику, 
вјери, обичајима и традицијама, ривали- 
тет терит> ри;ални, политички и економ- 
ски, а јаке су диференције и са антро- 
полошког гледишта. Двпје су групе, Геги 
и Тоски.

Геги станују у сјеверној Арбанији, (но- 
дручје Пећи, Гусиња, долина Цијевне, 
скадарско Језеро и доњи ток Бојане), до 
ри|еке Скумби.

Тоски од ријеке Скумби дуљс. Одатле 
долазе и имена Гегурија и Тоскерија, сје- 
верној и јужној Арбанији. Међу обим 
групама б,еснила је јо до недавна мржња 
на живог и смрт. Дијалектичне су раз- 
лике мећу њима доста јаке, као и раз- 
лике у обичајима и традицијама и у кул- 
тури. Тосци су културниЈи, док су Геги,

ЛИСТАК
Стара Србија са истормско-језичке 

тачке гледишта. (з>
Да су њихови географски односи ту 

стари, морали би се развиги на мјесту 
додира прелазни, мјешовити говори. Што 
тога нема, то ноказује да јужни говор 
није могао бити ту на своме старом 
мјесту. То до чега се може доћи чисто 
теориским путем, доказују и наши стари 
споменици.

Велики дио Старе Србије заузимала је 
стара Рашка. То је цонтар наше сгаре 
дршаве, из којег иам је остало много 
сиоменика. За нас су особито знатни 
споменици нисани рародним језиком. То 
су писма, повеље, уговори наших царева 
и краљева. По њима можемо добити 
слику о тадашњем језику те. покрајине 
српске. Они јасно свједоче да је на мЈесту 
данашњег јужног говора у Старој Србпји 
био источни говор. Али тај источни го- 
вор. у ранија времена, био је нешто 
друкчији него је данашњи косовски. Уира- 
во, да |е тај дијалект био онај из којега 
се у XIV —XV. вијеку, или раније, раз- 
вио, с једне стране, косовски а, с друге 
стране. шумадиско-сријемски говор. Да- 
нашњи шумадиско-сријемски говор, ко- 
јим и ми у Виограду говоримо и којим 
данас пише велики дио нашег народа, 
находио се некад далеко на југу, у гра- 
ницама пекадашње Рашке, аданашњеза- 
падне Старе Срби|е. Он се, исто’ онако 
као и косовски, протегао далеко на сје- 
вер; његови су се иредставници знатно 
смањили на југу, у самој Старој Србији, 
и у крају на сјеверу између ње и Шума- 
дије. ТаЈ простор су у току времена зау-

зели колонисти из Црне Горе и Херие- 
говине. Тако је шумадиско-сри|емски го- 
вор добио свој данашњи гроуглости об- 
лик на сјеверу и изгубио везу са старим 
рашким говором од којега је постао. 
Али се зато ои знатно проширио на сје 
веру, у Сријему, Бачкој и Банату.

До овога закључка, да је шумадиско- 
сријемски говор могао иостати у запад 
ном дшелу некадашње српске државе, 
која се у гом правцу пружала до Дунава, 
захватујући и Сријем, доводи нас и јав- 
љање његових црта већ у XV. ви;ека (а 
можда и раније) и односи, културни и 
политички, међу старом Рашком, Хумом 
(Аерпеговином) и Зетом. Шумадиско-сри- 
|емски говор или стари рашки, који је по 
главним особинама источног типа, пред 
ставља у основи својој, по језичким цр- 
тама, везу међу источним говором на 
Косову и јужним у Зети и Хуму. Та веза 
до XV. вијека могла се извршити једино 
на земљишту западне Рашке. Како се 
томе не прогиве наши стари споменици, 
то је готово поуздано да Је ту и постао 
тај дијалект, па се доцније, постепено, 
проширио и далеко на аевер. Само гај 
]е дијалект до XV. вијека био нешто друк- 
чији него што |е данас. Јер на своме да- 
нашњем терену он је примио у се и 
многе елементе других дијалеката — на- 
рочито у великој м ери најмлађега јужног 
тина — који су му дали у извјесном 
иравцу друкчији облик.

Према свему овоме може се рећи да 
је језик старе српске државе, којој је 
Рашка била средиште, послужио за осно- 
вицу развитка овим дијалектима. Јужно 
од Шаре и Скоиља наш је језик, у прав- 
цу Прилина, Велеса и осталих мјеста, 
чувајучи сво| најархаичнији облик нотпа- 
дао под у.ицаје јужно-македонскнх го- 
вора; испод Шаре у Призрену и околним

м есгима нрема Скопљу и Куманову обра- 
зовао се призренски говор, чије најста- 
рије црте допиру у XII. вијек. Остали 
дио Сгаре Србије припадао је оном го- 
вору којим су написане наше старе по- 
веље и који )е био језиком наших старих 
краљева и царева. У томе диЈалекту иред 
крај XIV. вијека (а можда и раније) ра.з- 
вијају се на истоку основне особине 
косовског дијалекта, а на западу рашког, 
који |е доцније образовао основицу шу- 
диско-сремског језика.

У старој српској држави односи међу 
тим говорима били су друкчији. Они се 
крећу по путевима кулгурним, од запада 
на исток и на југ, управо југоисток. Тур 
ска на:езда зауставља гај развитак и кре- 
ће их, одједном, све. и наружиије и нај- 
западније, на оевер Политичке и кузтур- 
не прилике, створене у доцнија времена 
на сјеверу, само су још појачале кретање 
паших говора у томе правцу.

Из овога краткога нрегледа види се, 
од коликог су значаја говори Стаое Ср- 
биј за образовање дијалеката у Србији, 
Сријему, Бачкој и Банату. У говорима тих 
српских земаља данас имамо у великом 
оно што смо у зачетку имали у говори- 
ма старе српске државе, са центром у 
Рашкој. И ако је на југу српске земље, 
Стара Србија находи се у средишгу на- 
ционалног развитка овог дијела српског 
народа у овом правцу из којега се зрач- 
но пружају линије даљег развоја. Срби;а 
и дгуге српске земље које се находе на 
сјеверу од Старе Србије представљају 
продужење оног развитка који је у њој 
отпочет. Зато и споменици језика старе 
Рашке представљају споменике старог је- 
зика данашње Србије, Сријема, Бачке и 
Баната.

Природни развитак дијалеката Србије 
и споменутих српских земаља са југа на

сјевер иојачаван је знатним колонијама 
из Сгаре Србије, многобројним сеобама 
за носљедња два сголећа. И ако су пред- 
ставници тих дијалеката могли бити раз- 
лични, ипак су се они изгубили у већ 
образованим осаовним дијалекатским гру- 
пама у њима.* 1)

Средином Старе Србије, од Метохије 
ирема Косову, затим на Малом Косову, 
у долинама Ј1аба и Ситнице, послије у 
долини Неродимке, па на југу према Скоп- 
љу око Лепенца, и, на зад, на врховима 
планинског вијенцазскопске Црне Горе — 
има доста Арбанаса. Ја овде не могу ула- 
зиги у пигање о њима, Јер су онн врши- 
ли службу воше посаде, војних гарнизо- 
на који су овдје насељени са нарочитим 
задатком. ГБихов задатак послије овог 
рата иостао је бесиредметан, према томе 
питање је, да ли ће се они хтјети и да- 
ље, под новим погодбама, задржати на 
својим мјестима. Али |е несумљнво да 
међу онима који се данас тим именом 
називају има врло много таквих (у Мето- 
хији, између МетохиЈе и Призрена и друг- 
де) који су по поријеклу Срби и који су 
морали па силу примити мухамеданство 
и арнаутски језик, да би гиме себи и 
својима сачували и само живот.

1 Литературу о овим говорима наћи ће чита- 
лац у мојој расправи. О српским или хрватским 
дијалектима, Глас ћХХУШ, сгр. 69—82; исп. још 
мој мој чланак у часопису, КосгпЈк 51амч51угпу III 
82 и даље и Српски Дијалектолошки Зборник II, 
464 и даље Испитивањима својим. која сам пре- 
дузимао после горњих својих студија, ја сам мо- 
дификовао неке своје погледе који се сада у 
таквом облику, без детаљних аргумената овдје 
износе. — О насељима и миграцијама из Старе 
Србије на сјевер в. Ј. Цвијића, Насеља Српских 
Земаља I, СћХЕ—СС; Основе за географију и 
геологију Македоније и Старе Србије I, 178 и 
даље; III, 1104, 1108, 1161 — 1164.



особито по висовима сачували многе 
барбарске и феудалне обичаје. У антро 
полошком погледу очитуЈу се разлике у 
боји косе. очију и коже, у дуљину главе, 
у крагко оне разлике, које су настале 
ушљед асимиловања народа, с којима су 
се стари Илири састаЈали на Југу и на 
сјеверу.

Племена групе Гега јесу Клименти,
[руда, Хоти, Касграти, Бога, Шкрели, 
Копљик, Пулати, Шала и Шоши, Душ- 
мани, Тремали и Шлаку, Пука, племе 
раздијењено на бар.аке Церети, Пука и 
Кабош. Уз Дрин живе племена Мартури, 
Берпча, Тхачи и Мализи, ко,и имају 
укупно име Дукађини; Миридити обита- 
вају па југу Дукађина, имаде их 25,000 
душа, а дијеле се у пет барјака: Ороши, 
Спачи, Кушнени, Фауди и Дибри. Главно 
мјесто Миридита је Ороши.

На југу Миридита у планинама града 
ЈБеша, ова су илемена: Веља, Манатија, 
Булгари, Кринезези, Селити, Ктхела и 
Перлагај, онда Баскиа и Бишкасиа.

Све је то у вилајету скадарском.
У вилајету косовском ,есу племена 

Мертури, Шаши, Нихај, Красник Троиоја, 
Гаши, Битучи, Хаси, Берисх, Бугова итд., 
а на Сар Дагу племе Љума.

У вилајет битољски иду још илемена 
Гега и то Мзгија, Луриа и Дибра,

Од Тоска три су главна племена, у 
окружју јанинском наравно, Лиаб, Тоск 
и Циам. Та племена ни;есу тако уско 
скопчана и организована као племена у 
СЈеверној Арбанији, а диЈеле се на нод- 
лози братимства у срезове и барјаке и 
то ове: Мусакеја, Шкранац, Томорица, 
Колонија, Курвелеш, Кимара, Риза, Лун- 
ђари, Загора, Десница, Даљи, Караумра- 
тадес, Погониани, Загора, Сули.

Број сви|у Арбанаса заЈедно, који ста- 
ну,у на територију од 25.000 км. рачуна 
се у опште на 1,300.000 душа, од којих 
1,100.000 живи на територију, који се оз- 
начује географском Арбанијом. Наравно 
да су Арбанаси расијани по свијету: има- 
де их у Цариграду, Црној Гори, Грчкој 
и другим државама. У свем се рачуна 
бро; Арбанаса на 1,750.000

Према племенима бројна сразм ера стоји 
овако:

Нзјвећа племена у горњој Арбанији 
јесу илсмена Дибра и Миридита. За Ди- 
бре су бро|еви нестални, за Миридиге 
рачуна се од 20.000 до 30 000 душа. Иза 
тога долази племе Пулаги са Шалом и 
Шошима (11.000), Дукађини (11 000), Ма- 
тија (10 000), Касарати (10 000), Хоти 
(9500), Клементи (9000). Коплик (8000), 
Груда (5000). Сва остала мања племена 
чине заједно око 20 000душа. Тусу пле- 
мена која немају ни тисућу особа, као 
н. пр. Бусахнит.

Треба да још споменемо број станов- 
ништва у градовима т. ј. у главним цен- 
трима СЈеверне и јужне Арбаније.

У вилајету косовском је Пећ (14.000), 
Ђаковица (12.000), Призрен на Бистрици 
(30.000), Тетово (8000)

У вилајету нак иећском: Дибра (15000), 
Охрид (15.000), Елбасан (8000), надаље 
Горица (10.000).

У вилаЈету скадарском: Скадар (35.000), 
Кроја (6.000), Тирана (12.000), Драч (3.000). 
Каваја (5000).

У вилајету јанинском: Берат или Бео- 
град Албански (15.000), Валона (5000), 
Премет и Кењца, мали градови у долини 
Во,уше; Делвино крај Санти Куаранта 
(7000), Филиатес, Јанина (22 000), Парга 
(2000), Маргарити и Парамита, мјеста од 
3000 становника; Превеза (8000), Фили- 
пнадес (5000).

У свему за географску Арбанију може 
се рећи, да у СЈеверном дијелу станује 
500.000 становника, а у јужном 600000

Арбанаси припадаЈу трим в;ерама: му- 
слиманској, католичкој и православној.

За католичку цркву, веле да |е међу 
Арбанасима најстарија, грчко источна ра- 
ширила се у вријеме извантинског цаоства 
и под унливом Срба, Бугара, Куцовлаха 
и Грка. Ислам се почео ширити у 15, 
стољећу. Исламску ироиаганду у јужној 
Арбангци особити је ширио концем XVIII. 
стољећа Али Тепелен наша у Јанини У 
овом јанинском вилајету има гек око 
400 католика, нонајвише страна. По ста- 
тистикама, које ни)есу посве сигурне, ра- 
чуна се, да у географско) Арбанији нема 
више од 110.000 католика, а остало су 
муслимани и ортодоксни. Миридити су 
свн католици, надаље већина код Хотн 
Клементи, Скрели, Кастраги, Пулати, Шала 
и Шоши.

Они Арбанаси. који живе у Италији, 
махом су униЈаги.

Католици имају три надбискупије и 
три бискупије. Надбискупије су: скопљан- 
ска са сЈедиштем у Призрену (8 жупа), 
скадарска (20 жуна), драчка са с|едиштем 
У Дербинисти (78 жупа); бискупије су: 
задримска или сапска (20 жупа) са сједи- 
штем у Неншати, бискупија кешанска са 
СЈедиштему Калмаги и бискупија пулатска 
и онда опатија Св. Александра.

Фрањевци имају по Арбанији 36 жупа 
са разним манастирима.

Оргодоксни су бискупи у Охриду, Дра- 
чу, Аргпрокастрону, Берати, Јанини, Па- 
рамитији, Коници и Превези. Куцовласи

немају свог клера, него спадају плд гр- 
чке црквене области.

Што се муслимана тиче, они имају број- 
не мошеје но свим мјестима. У самом 
Призрену имају 24 моше|е. Много је хриш- 
ћанских цркава претворено у мошеје, а 
од много црква не постоје данас него 
само рушевине.

Гдје имаде хришћанског становништва 
има и мисија и школа, што их подржаваЈу 
вјерске корпорације католичке и грчко- 
ортодоксне. Жупници, пароси и муезини 
често су учитељи арбанаске дјеце. Като- 
лички клер већином је домаћи. Поука муе- 
зина ограничује се на коран. У осталом 
родитељи се слабо брину за школовање 
дјеце и бро) аналфабета је огроман. осо- 
бито међу Гегама У Скадру наЈВише 
симпатша ужива:у фрањевци. Данас до- 
лазе уз фрањевце и језуити и опатице 
из Загреба. Аусгро-Угарска има проте- 
кортат над католицима. Она субвенци- 
јонира у Скадру три школе, двше мушке 
којима управља|у Језуити и фрањевци и 
једна женска, којом унрављају оиатице, 
надаље једно д|ечје склониште; имаде 
иротоктерат и подупире семинарију у Ска- 
дру, што га уирављају језуите. Основала 
је двије школе, једну мушку, а једну жен- 
ск>' у Драчу, мушку школу у Тирани, жен- 
ску у Пећи и једну мушку у Ђакову. 
Друге аустриске школе постоје у Широки, 
на Скадарском њзеру, у Трошани и у 
крајевима Хота. Једна школа је устројена 
у Калмати и иредана загребачким мило- 
срдницама. Подупиру се уЈедно стипен- 
дијама млади арбанаски ђаци, да посје- 
ћа.у средње и високе школе у Цислај- 
танији.

Грчке су школе у Елбасану и Арти, и 
осталом Епиру. У Јанини је грчка гимна- 
зија. Властите школе имају и Куцовласи. 
Словенске, бугарске и сриске школе га- 
кођер су бројне.

Италија подржава у Скадру техничко- 
трговачку школу и народне школе, мушку 
и женску, и дјечји сад. Али талијански 
језик силно иреотмма мах.

Националне арбанаске школе постоје 
у Горици и Призрену.

Само ово, па је довољно да се види 
шта је Арбанија и какав је то народ, као 
п то ко га ствара и зашто га ствара.

Један лијеп примјер
— Како ради једна племенита Црногорка —

Њујоршки листови забшвежили су овај 
лијеп примјер, што га пружа једна Цр- 
ногорка пуна ршетког пожртвовања:

„Јами чоче: то све није ништа. Да ми 
је да сам на бојном поЈву, међу црногор- 
ским витезовима, да им помогнем у боју, 
Да ми је да сам у Подгорицу, међу ра- 
њеницима да им помогпем у муци. Ја знам 
како је сад тамо. Снијег, студ, јад и не- 
воЈва. Знам и мира немам ... Ово што 
овђе чиним, то је да себи мира нађем“.

Тим чудноватим ријечима дочекује г ђа 
Браднћка, наша илеменита Црногорка у 
ЊуЈорку, сваког ко јој се н приближи са- 
мо, да |ој изрази дивљење на њеном оду- 
шевљеном раду, на њеном беспримјерном 
груду око сабирања прилога за Српски 
Црвени Крст, Кад изговори то окрене се 
и иде даље.

Куда ?
Да ли на свој иосао? Да ли својој кући?
Не или баш јест: њен је посао сада да 

сабира прилоге за сриске рањенике; њена 
је кућа сада свака хришћанска кућа, која 
има сриа зауздахе српских рањеника. Она 
не зна сада за други иосао, оставила га је 
одавно. Она не зна сада за другу кућу, од- 
лази само када падне ноћ, када се затворе 
све радње и трудар умор онда потражи 
свој дуг. Иначе племенита г-ђа Брадићка 
од јутра до мрака иде из дућана у дућан, 
из радионице у радионицу, из госгиопи- 
це у гостионицу са књигом у руци и сим- 
натичним, убједљивим осмјехом:

„Знате: јуначка Црна Гора, витешка Ср- 
биа заложиле су све сво)е за ослобођење 
своје браће од турског зулума. Уложиле 
су све своје имање за тај свети посао. 
Извеле су сву сво|у снагу на жртвеник 
тог светог дјела. На Балкану се лије иле- 
менита крв за нлемениту ствар: за осло- 
бођење од најтежег рочства шго је икад 
постојапо под овим нлеменитим небом 
што једнако покрива и цивилизацију и 
варварство. Јест: крв се лије; јест: гине 
момчад; јест: трошн се благо, које би 
могло послужити бољем свијегу за боље 
сврхе. Апи та крв је откупна цијена, да 
се више пе ирслијева крв невине ДЈеце. 
Али та момчад гине, да би смрћу њихо- 
вом био откупљен живот слабих жена. 
Силним благом, што га ждере овај ра- 
зорни рат откупљује хришћанство своје 
робље од Ислама ... Знате: Европа је 
хришћанска земља, али траже од нас да 
нашом крвљу товимо муслиманско вар 
варство. Тако вам је то: "Хришћани су 
се закитили крстом, а нас Србе послали 
су на Голготу !.. Истина је: НиЈемци, Ен- 
глези и Талијани културни су народи, 
али траже од нас да својим костима оби- 
љежимо границе турског варварства. Тако 
вам је то Нијемци, Енглези и Талијани ба- 
шкаре су у присјенку иросвијећености, а

нас Србе послали су да чувамо мртву стра 
жу од гурске најезде .. . . Јесте ли и ви 
Хришћани, ви Американци? Дајте ваш 
дар за Хришћанство. Да Срба није било, 
и ви би данас били Мухамеданци као 
што би била и цијела Европа. Јесте ли 
и ви просвијећен народ, ви Американцм? 
Дајте вашу жртву на олтар културе. Да 
Срба није било и ви би данас били у 
варварском мраку, као што би била и 
цијела Европа...“.

И тако од ју гра до мрака тај неуморан 
заточник српских бораца ионавља ту осу- 
ду безбројних жртава Српског Народа на 
олтар Хришћанства. које је заборавило 
своју Голгогу.на жргвеник Просвијећено- 
сти, које је заборавило своју инквизи- 
цију ....

И ресултат тога и таквога рада је овај:
На првој књизи сабрала је долара 24 00
На другој књизи сабрала је „ 33.95
На трећој књизи сабрала Је „ 11.00
На четвртој књизи сабрала је „ 109.50
За непуне четири нед|еље Једна женска 

само у самом Њујорку сабрала је 178 
долара и 15 центи!

Ми кажемо: слава оваквом родоЈвубЈву, 
јер ово је заис га родоЈвубље!

Ми кажемо: слава оваквој Црногорки, 
јер ово је заиста Црногорка:

Ми кажемо: Слава оваквој Српкињи, 
јер ово је заиста Српкиња!

И нитамо:
Зар друге Српкиње не чују вапај сри- 

ских мајка, које падоше под ђордом тур- 
ских варвара?

Зар друге Српкиње не чују врисак срп- 
ске дјеце, која падоше иод ханџаром тур- 
ски-х крволока?

Зар друге Српкиње не осјећаЈу болове 
српских рањаника, који пролеше крв своју 
за српску жену и за сриско дијете?

Напријед, српске жене, иод заставу пле- 
мените Црногорке наше! I

Кратак опис Старе Србије
Стара Србија обухвага косовски вила- 

јег (са Новопазарским Санџаком), сјеверни 
дио солунског, сјеверозападни дио би- 
тољског, сјеверни дио скадарског вилајета. 
На истоку била је граница нове српске 
државе према Бугарској ријека Брегалица 
(но некпма ријека Пчиња), отуда би ишла 
долином Вардара до утока Црна Ријеке, 
па онда савила на југо-заиад долином 
Црне Ријеке, од Лапатице преко Ресне, 
обухвативши Охридско Језеро, узела пра- 
вац на сјеверо-запад иреко ријеке Шкумбе, 
па онда на сјевер преко Голог Брда, 
дохватила би ријеку Арзен и изашла на 
Јадрапско Море код Драча. Цијело при- 
морје са државом славнога Скендербега 
припало би Србиш и Црној Гори, са гра- 
довима Кројом, Тираном и Скадром на 
Бојани.

То земЈвиште било би од нрилике то- 
лико колико је данас земљиште Србије 
и Црне Горе. Средиште некадашње срп- 
ске славе и величине оиет би дошло иод 
сриску државу са овим знатним варошима: 
Скопље, Велес, Куманово, Приштина, При- 
зрен, Нећ, Прилин, Охрид, Ресна, Дебар, 
Кичево, Гостивар, Тетово, Ђаковица, Ска- 
дар, Драч, ПЈневЈве, Гилап, Нови Пазар, 
Мигровица, Вучитрн, Нова Варош, Прије- 
иоље, Беране, Сјеница, Крушево, Гусиње, 
Пећ, итд. Огромне планине ибкривене 
шумама, пуне руда, многе ријеке, Ска- 
дарско Језеро, и Охридско Језеро са не- 
ким малим језарима прииашће срнској 
обласги. Свака стопа земЈве подсјећаће 
Србе на славну прошлост. Има и великих 
равница од којих су најзнаменигије: Ме- 
тохија, Косово Поље и Овче Поље, око- 
лина Дебра и Тетова. У тим иредјелима 
има много споменика: пркава и мана- 
стира из доба, када је српска држава на 
Балкану била силна и моћна. О Метохији 
и Косовом Пољу зна се више него о Ов- 
чем Пољу, које је у овом рату требало и- 
грати знамениту улогу, Јер се очекивало да 
ће ту подијелити коначни мегдан српска 
нојска са турском. Неки путници из 1704. 
год. забиљежили су, шта су им причали 
становници Овчег Поља. То је врло заним- 
љиво. По њиховим биљешкама говорили 
су им становници Овчег Поља: Када су 
Срби дошли преко мора, назвали су се 
Србима по имену ршеке, која тече иоред 
Троје и дошли су најприје на Овче Поље 
и ту су сковали гумно од бакра, јер ни- 
јесу умјели врћи на земљи. Околина 
Скоиља, куда спада и Овче Поље, зове 
се још и данас Бакрено Гумно. Још су 
ти иутници забиљежиЈш, да ће на Овчем 
Пољу доћи до велике битке између Ту- 
рака и Срба.

У иредјелима Старе Србије, не рачу- 
најући ту сјеверни дио Арбаније, живи 
близу један милион правосланвих Срба, 
350.000 муслимана. којима је матерњи 
језик српски, око 160.000 Арнаута већи- 
ном муслимана, има преко 50 000 Циниа 
ра, 70.000 прзвих Турака (Османлија), 
око 50,000 Цигана и Јевреја Православ 
ни Срби чнне огромну већину, а са му 
слиманским Србима има их око 1,300.000. 
У сјеверном дшелу скадарског вилајега 
живе већином Арнаути; н.ма их највише 
римокатолика, зитим муслимана, а и пра-

вославних. Осим нешто Турака има пра- 
вославних Срба у Скадру и око Скадра, 
око Плава и Гусиња. Сниридион Гопче- 
вић биЈвежи, да у Кроји, Тирани и Елба- 
сану још увијек има православних Срба, 
али се крију, јер су застрашени. У ко- 
совски вилаЈет спадају окрузи: пљеваЈН- 
ски, сјенички, радовички, кочански, кра- 
товски, гилански, скопљански, нриштев- 
ски, вучитрнски, пећски, ђаковнчки, при- 
зренски, кумановски, иаланачки и штии- 
ски са близу 600.000 иравославних Срба. 
Осим тога има 260.000 муслиманских Ср- 
ба, 120.000 Арнаута (већином поарнауће- 
ни Срби) и до 50.000 правих Тграка. У 
битољском вилајету има до 400.000 Срба 
иравославне вјере, око 40.000 Цннцара, 
85 000 муслиманских Срба, 40 000 Арна- 
уга и 15.000 иравих Турака. У велешком 
кра;у има 63 000 хиљаде православних 
Срба, 12,000 муслиманских Срба, 7000 
правих Турака и т. д.

Православни Срби чине већину у овим 
окрузима: кумановском, вучитрнском, при- 
шгинском. пљеваЈвском, сјеничком ит.д. У 
Прилииу, Охриду и Скопљу чине Срби 
већину. Из свега шго смо овдје изније- 
јш, несумњиво је, да Србп чине већину 
у оним предјелима, које Србија и Црна 
Гора освојише и траже за сриски народ, 
те према томе је то сриска земља. А 
иошто и Арнаути скоро сви говоре срп- 
ски, то је јасно, да нема никакве сметње 
увођењу српске управе.

Између мира и рата
Велика неизвјесност, која у овај мах 

влада у погледу мира и рата, у таквој 
је мјери узбунила све слојеве становни- 
штва не само у Угарској и у другој по- 
ловини монархије, него широм читаве 
Евроне, да је узбуда на све стране пре- 
шла већ у бољешљиву нервозност.

Било је узбуда већ по себи велика за 
вријеме балканског рата, јер лако је пој- 
мјбиво, да кад се у некој нашој близини 
велики бојеви, велике битке бију, у ко- 
|има по десет и више хиљада мргвих и 
рањених има, да је то нешто, шго је 
кадро човјечје нерве узбунити. У мирно 
добз, кад поједином човјеку позли на 
улици, скупи се свијег; у великим европ- 
ским варошима има великих друштава, 
коЈима чланови и дању и ноћу стоје на 
онрезу, да похитају онамо, гдје чов|ечан- 
ски живот или човјечанско здравље у 
оиасности, иа да сиасавају оно, што се 
даје спасавати.

То је тако у миру, али у рату иадају 
хиљаду и хиљаду живота, хиљаду и хи- 
љаду допадну најтежих рана, па једва ко 
да узима у рачун живот и здравље по- 
јединих ЈБуди. Ту се просто, сухопарно 
само јавља: колико је погинуло, а коли- 
ко је рањено.

Послије великих битака на Балкану, по- 
литички положај мјесто да је постао 
рашчишћен, неке околности учиниле су тај 
положај још опаснијим, те је дошла на 
видик опасност још другог, већег и о- 
паснијег рата изван Балкана. То је оно, 
наравно, да је морало у на;већој мјери 
узбудиги нерве широм Европе

Да би се та опастност одстранила и 
европски мир одржао, састали су се за- 
ступници балканских хришћанских држа- 
ва са засгуиницима Турске у Лондону. 
Мн смо о тим двјема конференциЈама 
писали упошљедњем броју нашега листа, 
те означили жељу, да би се дошло до 
мира, који тако живо читава Европа же- 
ли одржати. Ајш и у колико Европа же- 
ли одржати мир, то има ипак много сум- 
ње, да ли ће бити могуће, тај мир одр- 
жати. Ту се толико мирољубива Евроиа 
не узда у конференцију балканских др- 
жава, колико у договор и споразум е- 
вропских велесила.

Да ствар мира не стоји баш гако до- 
бро, доказ је томе, да се балканске др- 
жаве не могу сиоразумјети са турским 
изасланицима. По вијестима из новина 
тврди се, да је |едан од турских заступ- 
ника, што |е на конференцији у Лондо- 
ну, рекао: нијесам дошао да се мирим, 
него да кажем застушшцима балканских 
држава, да Турска није уништена, иа ни 
ослабљена, него она пма још толиго сна- 
ге, да се може одржати.

Друкчије нзравно дз стоји ствар у Лон- 
дону у амбасадора великих сила. Ту се 
међу тим заступницима великих сила ви- 
ди известан тон помирљивости и жеЈБа, 
да се одсграни она велика противности 
између двију иознатих група држава; 
Тројног Савеза и Тројног Сноразума, 
Било би зло и наопако, кад би дошло 
до сукоба међу тим вшема грунама. То 
би била несрећа ио Европу.

Да не дође до гога сукоба, даје наде 
велики говор руског министра-иредсјед- 
ника Коковцевз, што га је неки дан др- 
жао у руској Думи.

Познато је, да је, још ири е рата на 
Балкану, рускн министар иносграни Јнела 
Сазонов, у спорз 1уму са аус гр њким мини- 
стром спољних поспова грофом Берхтол- 
дом радио иа о.тсгран.ењу рата на Бал- 
казу. Али та чигава акцн,а за одстрање- 
ње рата на Балкану и одржан.е мира са-



свим се изјаловила. Познато одржање 
5(а1иб <Јио-а није било могуће. Сјајне по- 
бјеле Срба, Бугара и Грка, увеличане 
знаментим биткама: Срба код Куманова, 
Прилипа и Битоља, а Бугара код Кирки- 
лисија и Лиле Бургаса, и Грка код Ср- 
бице и Еласоне — порушиле су све ила- 
нове дипломатије за одржање Турске 
средством рефорама. Земље Балканскога 
Полуострва добиле су други облик. Ев- 
ропска динломатија морала је нохитаги 
да уреди балканске земље уз очување 
евроискога мира.

Тој мисли дошао је јако у помоћ рус- 
министар-предсједник Коковцев својим 
сиоменутим говором у руској Думи. И 
Коковцев је говорио о миру, али то је 
сасвим друкчије било него што је у сво- 
је доба говорио Сазонов. Говор Коков- 
цев могао је на све стране задовољити, 
дочим улога Сазонова спада у једну ие- 
риоду прошлости, на коју данас нико и 
не мисли више ирема преображају на Бал- 
кану.

Данасјош стојимо између мира и рата, 
те се зато са највећом запетошћу очекују 
вијести из Лондона, особито послије зна- 
чајног говора Коковцена.

Надајмо се. завршује ова своја опажања 
јсдан лист у Аустро Угарској, да ће ми- 
сао о одржању европскога мира све го 
већма ојачити, те да ћемо бити поштеђени 
од несреће великога европскога рата.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ
Ријетко одликовање. Академија за ме- 

ђународну историју у Паризу одликова- 
ла је ових дана г. Лабуда Гојнића, адво- 
ката, нредсЈедника Великог Суда у пен- 
зији, бившег министра и бившег пред- 
сједника Народне Скупштине, златном 
звијездом. Ово значајно одликовање на- 
шло је г. Гојнића на бојном пољу под 
Тарабошем као редова горњо-црмничког 
баталиона. Срдачно честитамо.

Нов ред вожње. Угарско-хрватско ди- 
оничко номорско паробродарско друш- 
тво на Сењској Ријеии об|авило је нов ред 
вожње, који важи од данас. По томе новом 
распореду са Сењске Ријеке брзи бродови 
за Котор крећу недјељом, сриједом и пет- 
ком у 11 сати прије подне, а стижу у 
Котор понедјељником, уторником, четвр- 
тком и суботом у 11’20саги прије иодне 
Из Котора се враћају истог дана у 12.30 
по подне, дакле понедЈељником, уторни- 
ком, четвртком и субогом и стижу на С. 
Ријеку уторником, сриједом, петком и 
недјељом у два сата по иодне — као и 
до сада. Трговачки бродови крећу са С. 
Ријеке у 10 30 по подне сриЈедом и су- 
ботом и стижу у Котор у суботу и у- 
торак први у суботу у 345 сати по подне 
а други у уторак у 1 сат по подне. Из 
Котора се враћају у недјељу и сриједу у 
5 сати по подне, и стижу на С. Ријеку 
уторником и петком у 4’30 сати нрије 
подне. Брзи бродови у Далмацији прис- 
тају само у главна мјеста: Задар, Спљет 
Корчула, Груж и Херцег-Нови, док трго- 
вачки бродови додирују и Шибеник, 
Трогир, Сгари, Хвар, Вис, Тиват, Рисан, 
Пераст, Прчањ и т. д. Из Бара бродови 
овог друштва ићи ће сваког понедјељ- 
ника, уторника, сриједе, четвртка и су- 
боте у 630 сати прије полне и стизаће 
нстог дана нреко Спича и Будве у Херцег 
Нови у 1050 сати прије подне. Из Хер- 
цег Новог иолазиће у исте дане у 2 сата 
по подне и стизаће у те исте дане у 6 
сати нослије подне у 6 30 сати. Дан сту- 
пања у снагу ове пруге биће нагнадно 
објављен. Од с,утра пак сваког другог 
четвртка полазиће бродови овог друштва 
из Обода у 12 сати у подне, а стизаће 
у Медову истог дана у 4 сата по нодне 
а сваке друге субоге полазиће из Медо- 
ве почев од ове суботе у 8 сати прије 
подне и стизаће у Обод истог дана у 
нодне. Бродови, који иду од С. Ријеке 
за Патрас додиравају Бар, те из њега 
крећу петком у 9 саги прије подне, до- 
дирују условно Улцињ, стижу у Медову 
у 1 сат по подне, а настављају пут за 
Драч у 12 сати ноћу, гдје стижу у субо- 
ту у 6 сати прије подне. При иоврачку 
ови бродови из Драча полазе у четвртак 
у 2 сата по подне, стижу у Медову 5’30 
ло подне истог дана и стижу у Бар у 
иетак у 1 сат по подне. Исто тако ио- 
стоји и петнаестодневна пруга С. Ријека— 
Обод када бродови из Бара полазе у 
уторак у 5 сати прије иодне, пристају у 
Улцињ у 645 саги нрије подне, из Ул- 
циња крећу у 745 сати ирије подне и 
стижу истог дана у подне на Обод, одак- 
ле се, сваке друге недјеље, крећу у 6 
сати приЈе иодне и стижу у Бар у 11 са- 
ти прије подне Ова; нови ред вожње 
донећемо у цјелини у колико се односи 
на промет наше земље.

Читуља. Из Мурићана пам пишу: У 
понелјељак 22. октобра ов. год. у 10 са- 
ти нред подне погинуо је капетан Ристо 
М. Бранковић, командант брдске батерше 
ирмничко-приморске бригаде од турског 
шрапнела, а на бојној позицији међу два 
топа у Барбалушкој Гори. борећи се са

дивљим Азијитом као што је то урођено 
сваком храбром сину и патриоти миле 
нам и дичне домовине.

Он се издржљиво борио у свијема бо-, 
јевнма гдје је учествовао тако, да с\- ње-‘ 
гове храбре врлине оставиле најљепше 
усиомене, као и његово име у старјешин- 
ству и војсии, што је најбољи доказ и 
то, што је глас о његовој смрти далеко 
пројурио и сваки онај ко га је познавао 
топло ожалио.

Покојник је рођен у Глухом Долу — 
црмничкој нахији — године 1871. гдје је 
свршио основну школу, али неимајући 
прилике да иродужи школу и да добије 
више образовање, остао је у земљн и 
ириликом отварања прве официрске шко- 
ле у Црној Гори, Узвишени Краљ Госпо- 
дар својим највишим налогом благоиз- 
волио је наредити да се нрими у тај завод, 
гдје је пок. Ристо са својим друговима 
свршио школу и по свршеној школи 
произведен год. 1809. у чин артиљери- 
ског потпоручика, а 1903. год. у чин по- 
ручника. Године 1906. ироизведен је за 
капетана, те је нослије двије године ио 
стављен за команданта бригадне црмнич- 
ко приморске брдске батерије и у том 
чину и звању је витешки завршио свој 
пошл>едњи. час У оним данима, када је 
иаступио онај давноочекивани час осве- 
те, освете српске, косовске освете, ве- 
село, ведра чела, поносно и витешки 
нолетио је капетан Ристо са храбрим 
воЈницима гдје је наш витешки Госнодар 
још одавно рекао у своме спјеву, „Онам’, 
онамо за брда она“ и свој живот запе 
чатио на Барбалушкој Гори.

За свој вазда ревносни рад као вјеран, 
одан, иоштен и карактеран човјек и офи- 
цир, покојник је био одликован дома- 
ћим и страним одличјима.

Покој му души!
Црвени Крст. Друштво Црногорског 

Првеног Крста иримило је даље ове при- 
ле у Перперима:

Сиизерре Рафош, кр. црн. консул, Млеци 
710'75, Начелник поште ителеграфа, Став- 
ропол, (Кавказ) 20.93, Кнаут, Наход и 
Кине, Лајпциг 2450, Вјера Лигинзевић, 
Одеса 1011, БранкоЦветковић.Острова 50, 
Одбор за сакуиљање нрилога, Сарајево 
15.000, А. Скоти, кр. црн. косул, Боло- 
ња 217 87.

Преко Српског Православног Братства 
„Св. Василије Острошки“, Стеваргсвил, 
Охајо: Друштво „Св Василије Острошки" 
250, Милован А. Зековић 55, Петар М. 
Бошковић 50, Бајо М. Бошковић 50, Ла- 
зар М. Алексић 50, Ћиро Клаић 50, Ма- 
шан В. Ћетковић 50, Миладин Влаховић 
5Д, №'(>,?/№ Ц.Ђ/стадљић, 25>, М.и.^о П. Ћ.ет- 
ковић 25, Раде П. Ћетковић 25. Крсто 
Г. Пејовић 25, Којадин Марковић 25, Томо 
П. Баћевић 25, Толо В. Шћепановић 25, 
Богдан Ракочевић 25, Ристо Станић 20, 
Марија Машанова Ћетковић 15, Анђелија 
Миркова Ћетковић 15.

О. С. Журнаде, Л. Стоисављевић, В. 
Гајић, Стево Поповић и 3. Иванчевић 
сакупили, МНмљикее (51. А ) 1099 45.

Чланови „Братске Слоге“. Шапсопуег, 
(Сапаба): Божо Божовић, Бошко Радо- 
вановић, Видо Глигоровић, Вујадин Ла- 
заревић, Илија Поповић, Јаков Милуно- 
вић, Јанко Божовић, Јагош Тодоровић, 
Јоле Павићевић, Јоко Мартиновић, Лука 
Пандурица, Лука Вукмановић, Митар Ђу- 
ровић, Милета Божовић, Мићо Павиће- 
вић, Милан Божовић, Милосав Булатовић, 
Милосав Гргић, Неђељко Поиовић, Радо- 
ван Полевић, Сгеван Бошковић и Стеван 
Мрдовић нослаше 293 20,

Преко Петра Сгипановића, МаумчПе 
\УЈ5: Петар Стипановић 23 68, Стево Но 
ваковић 18'95, Ђуро Дукић 14.21, Стојан 
Дрљача 1303, Миле Ангелов 11'83, Перо 
Родић 1183, Никола Баста 1183, Тодо 
Смиљанић 11 ‘83, Шниро Тесла 1 Г83, Бог- 
дан Петровић 711, Миле Дукић 711 Јанко 
Дејановић 7 11, Милош Дамјановић 7 11 
Стојко Дрљача 4 74, Никола Радић 4*74, 
Лука Зорић 47,4 Милош Штета 4 74, 
Миле Грубишић 4 74, Миле Лончар 474, 
Симо Јелача 4 74, Миле Вигњевић 4'74, 
Петар Контић 474, Перо Бркић 4*74, 
Миле Крнчковић 4'74, Марко Бутарац4'74, 
Јово Лукић 4'74, Петар Вејиновић 4’74. 
Јово Хасановић 4'74. Петар Гајић 4'74, 
Јово Босанчић 4 74, Сара Дејановић 4'74, 
Стево Чанковић 4'74, Милкан Узелац4'74, 
Раде Ругаљ 4'74, Стсјан Дукић 4 74, Ђуја 
Дрљача 474, Ђуро Павељић 4 74, Никола 
Радошевић 2 37. Миле Недимовић 237 
Стојан Мајкић 2 37, Илнја Шкорић 2'37, Ра- 
де Зорић 2 37, Стево Куичарић 2 37, Никола 
Малешевић 2 37. Френк Ковач 2 37, Стана 
Хасановић 2 37 Исанло Пањак 2 37, Петар 
ЦвЈетићанин 257, Ивка Пегровић 257, 
Елизабета Хасанс В1 ћ 2 37, Перо Недимо- 
вић 2 37, Миле СтоЈковић 2 37, Петар 
Бјелобаба 2 37, Никола Кравић 257, Ђу- 
рађ Дејановић 2 37, Анипа Рутаљ 2 37, 
Јозеф Хорн 257, Петар Мишчевић 2 37, 
Јово Драгосавац 257, Стево Оклопџија 
2 37, Јово ОклопџиЈа 2 37, Шииро Миш- 
чавић 2 37, Обрад Карановић 237. Јок- 
сим Касалипа 257, Миливој Ђурђић 2'37, 
Снба Пејановић 257, Лука Лежајац 257,

Паулина Фастнер 2 31, Никола Ковачевић 
2'37, Јанко Пудрања Г17, Јосиф Криво- 
кућа 117 Милош Малешевић Г17, Јанош 
Сијић Г17, Петар Петровић 1*17, Мане 
Бајић 117. Илија Обрадовић 147, Дане 
Зорић 257.

Администрација лисга „УИепзкећо Це- 
ппјки", Беч 26'57, Амерички Црвени Крст, 
преко Међународне АгенииЈе Црвеног 
Крста, Биоград 988 62, Е. ВгипеШ, Фила- 
дегфија 520, Грађани, Котор 109883, 
Одбор за сакупљ. прплога, Осјек 1317, 
(ЗиаШегоТгеде, крал>. конс.Палермо472'50, 
Особље племићке банке, Псков (Русша) 
100, Радници Рјазаиско-Уралске жељез- 
нице, преко <ос. Д. Сундечића, Саратов 
(Русија) 1325, Аврам Салом, А. Бирпбаум и 
Маурицио Кон, Сарпјево 500, Марша Ла- 
удова Хорижов, Праг 212, Одбор за скуи- 
љање прилога, Сушак 450.

Преко Г-ђе Томзне А. Вукотић, Ник- 
шић: Марија Владимировна Рајевска, Пет- 
роград 1250, Милован Џаковић, Петрог- 
рад 150.

Чиновници Кошроле Закавкаских же- 
љезница, Тифлис 10Г23, Илија Смиљан- 
ски, Аранђеловац (Србија) 19 20, Комитет 
за помоћ, Женева 162350.

Преко Царске Руске мисије на Цетињу: 
Иван Ивановић Гудков, Одеса 250, На- 
челник и нодофицири жандармске уира- 
ве, Гомел> 2750, Чиновници Уираве Ист. 
Китајске жељезнице, Харбин 10625.

Др. Јосии Лохерта, Варажд. Топлице 
100, А М. Ивановић, Тангир (Мароко) 
47'25, Српски Одбор, Гера, Индијана (А- 
мерика) 3298, Шпањолски Црв. Крст, 
Мадрид 191, Кубанско Друштво Црв. 
Крста, Хавана 477 50, Т. Коен, краљ. 
консул, Брисел 118656, А. Скоти, краљ. 
консул. Болоња 33425, Глигорије Ива- 
новић Коколи, Кавказ 95 50 Одбор за 
скупљање прилога, Љубљана 3000.

Црногорци и Личани, \Уе§1 Ои1и1ћ Мшп 
(Америка): Тодор Благојевић 96 70, Раде 
Орлић 12 53, Митар Крунић 24 17, Гли- 
гор Вуковић 2447, Саво Дондић 2417, 
Илија Митрић 2447, Радован Бојат 24*17, 
Милап Павловић 24.17, Вуле Бабић 24'17, 
Мирко Марковић 2447, Милан Шајин 
2417, Вучко Шајин 24 17, Јоко Ђукић 
2417, Живко Живковић 2447, Михајло 
Бојат 24*17, Мише Шкорић 14*51, Мирко 
БоЈат 1451, Мијат Копривица 1451 Ми- 
лош Крунић 9'67, Мијат Обрадовић 9 67, 
Јово Опсеница 9 67, Митар Огњеновић 
9‘67, Трифун Лечић 967, Илија Бјелано- 
вић 9 67, Станиша Дракулић 9'67, Раде 
Крунић 9 67, Митар Добрилсвић 9 67. 
Мирко Копривица 9 67, Мирко Ушћумлић 
9 67, Тоша Кулић 9'67, Живко Ушћум- 
лић 9 67, Илија Бојат 967, Иван Кулић 
9»-67, (ЗбрадЂуковић 7Гб*7, 'Коста 'Црфб- 
в.ић 9 67, Дане Прица 9 67, Раде Грубач 
9>'67, Исо Жигић 9'67, Лазар Гашовић 4‘84, 
Никола Влагојевић 967, Триико Була- 
товић 484, Шћепан Ђикановић 4'84, 
Максим Дондић 4 84 Лазар Матијевић 
9) 67, Дане Шкорић 4'84, Лука Хинић 4 84, 
Андрша Крунић 484, Илија Пантовић 
44 84, Мартип Фајде чић 4 84, Ђорђе Пи- 
Трисан 4 84, Франк Гарац 4 84, Стоја Бла- 
гојевић 967, Софије Ушћумлић 4'84.

Д-р Лука Вароне, адвокат Трст 30, пре- 
к<о Посланства Краљ. Србије, Цетиње: 
комитет за скупљање прилога, Познањ 
(ЈТољска) 224950.

Словенско Добр. Друштво, Петроград 
6292'83, Н. Н. Цетнње 2, Фриде нлем. 
Вуковић, Беч 555 32, 51ауошап АШапсе 
босЈеТу. Јопкегз 35341, А. Скоти, краљ. 
1конс, Болоња 477 50, Офиц. и коман. 
■'Зедерголм, 8-ме артиљер. бригаде, (Русија) 
506, Лист „Њ Сг, јх“, Парис 406'75, Дп- 
■летанско Друштво, Каменари (Бока) 94, 
Ивано-Вознесенска градска Дума, Петро- 
град 28870, Опћнна, Забајкаљ (Русија) 
477 50, Разналица. Петро! рад 63Г45, Срп- 
ски народни одбор, Њујорк 17150, Ан. 
Дубаков, старатељ школског округа О,- 
деса 65, Дирек. гимназше Калабановски, 
Брђанска 5250, Чеси, Њујорк 248'75, Ан- 
дрија Ивановић Дроси, Москва 82Г82.

Званични огласи 

ОБЈАВА
Дана 23. децембра г. г. одржаће се 

у каниеларији ове управе јавна лицита- 
ција закуиа издавања хране осуђеницима 
Централног Казненог Завода у Подго- 
рици за 1913 годину.

Закупник )е обавезан дати гаранцију 
у износу од иерп. 2000 (двије хиљаде) у 
1отовом новпу или сигурном јемству, а 
у непокретностима 4000 (четири хиљаде) 
нериера.

Позивају се сви они, који би вољни 
били лицитирати, да се означеног дана 
пријаве тачно у 8 сати пр. подне.

Уговор и иропис хране ко би желио 
упознатп, може пх добити на нрочитање 
сваког дана за вријеме канцеларијских 
часова.

Лицитантп су обавезни, да им се доз- 
воли лицитирати, претходно подни;ети

управи гореозначено јемство у готовом 
новцу, сигурном јемству од стране оних 
људи, које ће уирава као јем-це примити 
и непокретном имању за које се има иод- 
нијети судска исправа, да је истог толика 
вриједност и да је слободно од залоге.

Број 853. Из канцеларије Управе Цен- 
тралног Казненог Завода, 4. децембра 
1912., Подгорица. 2,3

0ГЛАС
Сви ниже изложени Закони, Стеногр. 

Биљешке Црногорске Народне Скупшти- 
не за Краљевину Црну Гору и Албуми, 
Јубиларна издања са назначеним цијена- 
ма могу се добити на Цегињу у књижа- 
рама: Мартиновића и Иванишевића и 
А. Рајнвајна; у Подгорици у књижарама: 
Коста К. Станића, Рундо и Загора и П. 
Вукотића; у Никшићу у књижарама: Си- 
мата Гарчевића и Ш. Лаковића; у Кола- 
шину: у књижари: Кујачића и Тошковића.

Перп.
1. Устав за Кр. Црну Гору .. 1-—
2. Закон наредбе, упуства и др.

за осн. школе ..  .................. 2'—
3. Закон о нар. школама .. .. —-50
4. Закон о судском поступку у

грађанским парницама..................г—
5. Закон о штзмпи .. .. .. —50
6. Кривични Закон .. .. .. 2'—
7. Закон о изборима народних

посланика................ .. .................. —50
8. Закон о уређењу Држ. Савјета —50
9. Закон о пословном реду у Држ.

Савјету ..   ..........................—50
10. Закон о Министарској одго-

ворности................ .. ..................—50
11. Закон о Експропијацији .. —-30
12. Закон о уређењу привредног

Савјета .......................................... —.02
13. Закон опривременом послов-

ном реду у Народној Скупштини —'40
14. Закон о јавнијем зборовима и

удружењима .. .......................... —20
15. Закон о држ. буџету .. .. —50
16. Закон о парохијском свеш-

тенству ..  .......................... —50
17. Закон о јавним правозаступ-

нииима .. .. .. .. .. .. .. -—50
18. Трговачки Законик .. .. —'80
19. Закон о норезу на алкохолна 

пића и таксирању судских пресуда —'20
20. Закон о иоступку судском у

кривичним дјелима .. ._ .. .. 150
21. Закон о подјели, насељењу и

уживању Бривске Горе.................. —50
22. Закон о измјенама и допуна- 

ма у закону о изборима народни-
јех посланика.................. .. .. —50

23. Закон о административној по-
ДЈЦЈЉ ЦфШ. Сорд .... .... .... —50

24. Закон о Устројству судова
у Кр. Црној Гори .. .. .. .. —50

25. Закон о измјенама у Кри-
вичном Законику.......................... —'20

26. Закон о измјенама и допунама 
у закону о порезу на приносод ка- 
иитала н рада ол. 15. нов. 1905. год. —50

27. Закон о Лову........................ .. —50
28 Закои о држав. новцу .. .. —.30

29. Закон о повластицама .. —50
30. Закон о рудама .. .. —'80
31. Закон о измјенама и допуна-

ма о јавним правозаступницима .. —'40
32. Закон држ. Зајму за 1912. г. —.30
33. Закон о таксама .. .. .. —50
34. Закон опорезу на принос од

капитала и рада из 1911. г .. .. —'50
35. Правилник Државне Хиноте- 

карне Банке Крал>евине Црне Горе —'30

Пр иватни огласи
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ

Приликом смрти нашег нигда непрежаљеног 
и незаборавЈвеног супруга, односно ода, брата 
и стрица

Т Ма Р. Кривокапића
који се послије тешког мученичког боловања пре- 
сели у вјечност 5. овог мј., у 52. год. свога жи- 
вота, у болници Црвеног Италијанског Крста у 
Подгорици, а 6. истог предаде матери земљи — 
сматрамо за свету дужност овим путем иЗЈавити 
доживотну благодарност г. г.: професору д-р Бар- 
тојгу Нигризоли, д-р Пантоли, д-р Роси и д-р Му- 
циоли, који нијесу ни дању ни ноћу за све вријеме 
његова боловања пожалили труда; е, да би га 
спасли од неумитне смрти.

Немамо ријечи којима бисмо изјавили нашу зах- 
валност милосрдним сестрама госпођицама: Олги, 
Љубици и Јоки Петровићевим, које не жалише 
труда око његе нашег покојника.

Искрена хвала нашем милом куму Драгу Ра 
довићу, који га онако тешко рањена од Враке 
довде допрати.

Хвала г. г.: попу Јоку Лековићу и попу Милети 
Стојановићу, који над покојником сву ноћ преб- 
дише и који га опојаше.

Тако исто хвала грађанству вароши Подгорице 
обојега пола, које га испрати до вјечне куће и 
узе личног учешћа у овој нашој великој жалости, 
а такође и свима онима. који нам телеграфска 
и писмена саучешћа упутише.

Још један пут срдачна хвала свима, који ма 
којим путем узеше учашћа у овој нашој вели- 
кој жалости.

Подгорица, 10. децембра 1912.
Ожалошћени: супруга Маре; шћери: Босиљкн 

и Ана; брат Саво; синовац Ристо — Кривока

ЦЈтампа Кр. Ц, Државне Шгампаоије


